

北碚中华村： 废弃矿坑“长”出农文旅融合新产业

5月6日，北碚区静观镇中华村农文旅产业园内，一场乡村篮球赛正在进行。球场被青山环绕，但山壁上却有一道道刀刻般的痕迹，这是当地过去开山采石留下的“伤疤”。

如今，在这片山壁环绕的旧矿坑内，种植了300亩桃树与李树，李树已经结出幼果，引来不少游客打卡拍照。从果园向山上看，还能看到一栋造型别致的民宿。蓝天白云下，矿坑、民宿、果园、球场组成别样的风景。

曾经，这里是轰鸣作响、石灰飞扬的矿场，四处布满矿洞，如今这里从满目疮痍变为“满眼是绿”，中华村也依靠这一绿色转型，吃上了生态“旅游饭”。

关闭矿厂 为村民谋“生态出路”

中华村农文旅产业园的负责人是周松，以往他和父亲主要依靠采石为生。2001年起，周松的父亲就在当地开山采石，加工制作建筑石料，一度供不应求。日积月累，中华村被挖出了300亩规模的矿坑。

时间来到2016年，周松刚接手采石场没几年，当地为了保护生态，开始引导采石场有序关停。

采石场关停了，但周松父子租用的土地还未到期，接下来这片闲置的300多亩土地该发展什么产业？

周松了解到，很多矿山复绿是种上易成活的刺桐树等树种，虽然成本不高，但很难产生经济效益。

“采石场最兴盛时，有不少村民在此务工。如今闲置的土地涉及上百户村民，草草复绿吃亏的还是村民。”想到这儿，周松决定找到合适的作物，将这片“生态伤疤”变成村民致富的“绿色产业”。

填土种果树 矿坑变“绿色银行”

周松先后前往四川等地考察，最终选准了桃树和李树。“这两种果树不仅管护成本低，经济效益也不错。”

然而，由于常年开采，矿坑所在的土地已经“面目全非”，裸露出的全是光秃秃的石头，可以种植的土地少得可怜。要在这样的土地上种果树，难度可想而知。

周松查询了类似矿山的复绿案例，带着工人从外地移来的土壤，对矿坑一一进行回填，再将回填区域垫厚。在矿坑边缘的梯级悬崖，他也和工人一点点运送土壤填平。终于，300亩矿坑被改造为适合种植果树的土地。

有了合适的种植区域，矿坑内光秃秃的山壁逐渐被300亩果树填满。曾在矿山打工的20余位村民，也跟着周松“转型”成了果农。

到了花期和采摘期，有不少游客自发前来“打卡”，这让周松看到了发展乡村旅游的机会。他利用矿坑周边闲置的农房修起了民宿，并于2020年正式营业。

“没想到民宿颇受欢迎，通过和果园‘捆绑销售’，花季和采摘季时，9个房间住得满满当当。”周松说。

2021年，中华村建成了柏油路村道，前来赏花、采果的游客越来越多。村里陆续围绕矿坑果园，打造了乡村咖啡馆、图书馆、餐厅等乡村文旅业态，如今，中华村民宿文旅产业园每年能为村集体带来6.6万元固定分红。

生态“旅游饭”越吃越香

果园、民宿产业人气旺盛，让中华村村干

部看到了一条发展生态产业的致富路子。

以往，中华村村民有种植糯小米的传统，但由于多年采矿，村民种植规模逐渐缩减，2020年之前，村里糯小米种植规模仅有50余亩。

“何不借着村里发展生态果园、民宿带来的人气，让咱们村的糯小米成为游客的伴手礼首选？”中华村驻村第一书记华荣彬说。

说干就干，村集体开始将村民散种的糯小米统一收购，包装上市，当年营业额达到12万元，盈利近3万元。

2023年，依靠村里生态旅游的人气，中华村的糯小米产业打造了100亩标准化种植产业园，并开发出了白酒、空心面等产品。以往无人问津的糯小米，成了游客首选的伴手礼。

“咱们村靠着农文旅产业园和糯小米产业园两大‘生态法宝’实现了绿色转型，未来我们计划深度加工糯小米产品，继续增加生态果园和民宿的人气，让咱们村的生态‘旅游饭’越吃越香。”华荣彬说。

来源：重庆日报

开展见义勇为人员奖励和保障立法调研 全国人大社会委调研组来碚

徐永德陪同调研

本报讯(记者 代宇航)5月10日，全国人大常委会办公厅主任李树德率调研组一行来碚，开展见义勇为人员奖励和保障立法调研。区人大常委会主任徐永德陪同调研。

全国人大常委会办公厅副主任施祖军，重庆市人大常委会副主任委员万相兰、欧修权，区人大常委会副主任朱吉红等参加调研。

徐永德对调研组莅碚指导表示欢迎。徐永德表示，北碚是一座英雄的城市，近年来，全区涌现出了一批见义勇为先进典型，在生与死的考验面前，他们挺身而出、见义勇为、匡扶正义，保护了人民群众的生命和财产安全，极大地鼓舞了广大人民群众同违法犯罪行为和自然灾害作斗争的勇气。

李树德表示，近年来，北碚区不断深化新时代见义勇为工作，着力推动工作制度化、规范化、长效化，涌现出“中国好人”张俊等一批典型模范，见义勇为在全区蔚然成风，值得充分肯定。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步健全见义勇为人员奖励和保障的协调机制，加大对见义勇为英雄事迹的宣传力度，加强营造崇尚见义勇为、弘扬社会正气的浓厚氛围，切实维护好见义勇为人员的合法权益。

据了解，全国人大开展见义勇为人员奖励和保障立法调研是贯彻习近平法治思想的关键举措，是健全见义勇为法律法规体系的迫切需要，是落实党中央的决策部署以立法保障改革的现实需要。调研组将认真研究吸纳收集到的意见建议，完善法律草案，以良法促善治，力争让每一部法律都满载民意、贴近民心、顺应民心。

当天，李树德一行还调研了磐云山山火救援总体情况和火灾后的复绿规划，参观了山火救援艺术作品展、志愿服务先进典型展、重点新闻报道展等。

我区举行全国防灾减灾日 主题宣传活动

同步发布并褒奖2024年度“十佳应急人”

本报讯(记者 刘洪滔)今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。5月11日，北碚区2024年度“十佳应急人”发布仪式暨“防灾减灾日”宣传活动在嘉陵风情步行街举行，普及全民防灾减灾知识，切实增强群众应对突发事件的应急处置能力。

本次活动由区安全生产委员会、区减灾委员会、区委宣传部主办。活动中，各单位工作人员通过摆放宣传展板、悬挂横幅、发放防灾减灾宣传资料等方式，向群众普及各种自然灾害、安全事故、火灾险情的应对防范措施和自救互救技巧。

“安全和我们每个人息息相关，我们每个人都应该关注安全，学习安全知识。通过此次宣传，我了解到平时用电、用气、消防以及地震避险的相关知识，学到了自救互救技能。”市民唐园媛说。

活动还公开发布并褒奖了北碚区2024年度“十佳应急人”，表彰他们在安全生产、应急救援、防灾减灾救灾等领域的突出贡献，同时以此项活动为契机，向辖区群众展示北碚应急战线各领域工作人员的良好形象，引领辖区群众关注和了解防灾减灾各项工作。

“能够获得2024年度‘十佳应急人’称号，我感到十分荣幸。接下来，我将珍惜荣誉，再接再厉，完成应急管理岗位各项工作任务，为全区经济社会高质量发展贡献自己的力量。”区应急管理局办公室主任刘渝说。

5月11日至17日为防灾减灾宣传周，我区将结合全国防灾减灾日主题宣传活动，持续开展防灾减灾安全科普、应急演练等活动，引导群众牢固树立“生命至上、安全第一”理念，增强安全意识，掌握避险自救技能，构筑生命安全防线。

黄祖英调研生态环境问题整改工作时强调

坚持问题导向 突出标本兼治 以整改实效推动生态环境持续向好

本报讯(记者 熊辉)5月10日，区委副书记、区长黄祖英前往金刀峡镇、静观镇，专题调研生态环境问题整改工作。她强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，自觉把加强生态环境保护、坚决完成各类生态环境问题整改工作作为坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动和现实检验，坚持问题导向，突出标本兼治，以整改实效推动生态环境持续向好。

金刀峡镇天生湖水库是一座集防洪、

供水、灌溉、发电等功能为一体的中型综合性水利工程，过去一年持续开展不规范清淤问题整改和生态修复工作。黄祖英来到水库沿岸，查看河道水情、堤岸环境，详细询问整改情况。她指出，要坚决抓好生态环境突出问题整改，强化源头管控、系统治理，注重建章立制，加强水质动态监测，扎实做好岸线管理，持续推进生态修复，切实提升水环境质量。

静观镇素心村在2021年建成投用集中污水处理设施，并通过无害化处理、灌溉还

田还地等方式，打通了农村生活污水资源化利用“最后一公里”。黄祖英来到这里，就农户生活污水处理、农村环境整治、污水资源化利用等方面进行实地考察，仔细查看污染治理情况和设施运行效果。她说，要一体推进农村生活污水治理、农村黑臭水体整治、农村环境综合整治等工作，加快补齐农业农村污染治理短板，持续提升农村人居环境。

黄祖英在调研中强调，要始终坚持问题导向，强化系统观念，拉网式排查生态环

境领域存在的突出问题，确保问题清仓见底、整改见行见效。要坚持治标和治本相结合，举一反三、防微杜渐，坚决杜绝虚假整改、敷衍整改、表面整改。要以中央环保督察为契机，全面开展“回头看”，进一步补短板、强弱项，提高生态环境治理水平。要充分发挥北碚生态优势，持续巩固生态环境质量，统筹经济发展、民生保障和生态环境保护，加快绿色发展步伐。

金刀峡镇、静观镇、区有关部门主要负责人参加调研。

黄祖英调研东阳街道农文旅融合发展工作时强调

更好发挥生态人文资源优势 以农文旅融合发展助推乡村振兴

本报讯(记者 齐宏)近日，区委副书记、区长黄祖英前往东阳街道，调研农文旅融合发展工作情况。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，更好发挥生态人文资源优势，以农文旅融合发展助推乡村振兴。

黄祖英一行来到东阳街道吟风山居民

宿、西山印象民宿，与民宿经营者深入交流，详细了解民宿规划建设、日常运营等情况。她希望经营者坚定发展信心，依托北碚生态人文资源优势，开发自身特色，打造精品民宿，让民宿产业成为激活乡村经济发展的新动力。

在东阳街道文化产业示范园建设现场，黄祖英详细了解项目规划设计、施工进展和配套设施建设等情况。她要求，相关部门和东阳

街道要科学规划、合理布局，在保障质量和安全的前提下，加快打造有北碚辨识度、有当地特色亮点的文化产业项目，扎实做好农文旅融合文章。

调研中，黄祖英强调，要切实抓好农文旅融合发展规划，立足本土特色和产业资源，找准农文旅产业结合点，不断完善旅游要素，丰富旅游业态，提升服务品质，做强做优农文旅

特色产业。要延伸旅游产业链条，加快培育市场主体，推动就业创业创新，促进一二三产业融合发展，以产业振兴助力乡村振兴。要健全完善联农带农机制，持续壮大村级集体经济，把产业发展落到促进农民增收上来，着力推动农民多渠道增收致富。

东阳街道、区级有关部门主要负责人参加调研。

区政协“渝事好商量·碚有幸福感”

协商活动走进东阳街道

董伦出席并讲话

本报讯(记者 齐宏)“建议加快完善文化产业示范园配套设施建设，形成一定规模的引流效应”“希望政府相关部门加强指导培训，与居民自媒体人一道，加强宣传营销，帮助村民带货致富”……5月10日，一场围绕东阳街道文化产业示范园和群众体育设施建设的“渝事好商量·碚有幸福感”协商活动在西山坪村开展。

当天，区政协主席董伦带领部分政协委员和相关部门负责人深入东阳街道，实

地调研磨心坡社区群众体育设施和西山坪村文化产业示范园建设情况。据了解，文化产业示范园将建设标准篮球场一座，并配套建设农特产品展示销售区、茶饮简餐区及停车场等。该项目建成后将成为集赛事活动和乡村旅游为一体的休闲度假目的地。

在协商座谈会上，政协委员、相关部门负责人与东阳街道干部群众代表面对面交流，聚焦东阳街道农文旅融合发展以及文化

产业示范园建设、群众体育设施建设等充分沟通。街道谈思路、群众提诉求、委员说建议、部门作回应，现场气氛热烈。

“大家谈得很好，目标明确有信心，措施具体有见地，达到了协商效果。”在认真听取大家发言后，董伦对与会人士提出的意见建议表示赞同，对东阳街道文化产业示范园和群众体育设施建设推进情况表示肯定。他指出，开展“渝事好商量·碚有幸福感”协商活动，是落实习近平总书记“有事

好商量、众人的事情由众人商量”重要指示精神，也是贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神的具体行动。东阳街道和相关部门要充分吸纳意见建议，加快文化产业示范园和群众体育设施建设，打造具有北碚辨识度和区域影响力的文化品牌，完善公共服务、创新消费场景，为市民和游客带来吃住行游购娱新体验，积极建设和美丽乡村，助力全区经济社会发展。



北碚发布政务微信

传播北碚资讯，服务北碚百姓，希望成为又一个你喜欢北碚的理由……